
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE CONSELHO GESTOR DE ZONA
ESPECIAL DE INTERESSE SOCIAL - ZEIS POÇO DA DRAGA

CONSELHO GESTOR DA ZEIS: Poço da Draga
DATA: 18/05/2022
HORÁRIO DE INÍCIO: 17:00 - 19:00
LOCAL: ONG Velaumar, Rua Viaduto Moreira da Rocha, 175, Poço da Draga.

PRESENTES:
1. Francisco Sérgio Rocha - Cons. Titular Presidente;
2. Alvaro Graça Júnior - Cons. Titular;
3. Maria Noélia dos Santos - Cons. Titular;
4. Velaumar - Isabel Cristina Lima Ferreira - Cons. Titular;
5. Maria Helena Rodrigues Campelo - IPLANFOR - Suplente;
6. Mariana Araújo de Oliveira - SEUMA - Suplente.
7. Ana Célia Rocha Lima - Cons. Suplente;
8. Gilvan Guedes Santiago - SER XII - Titular.
9. Rogério Barbosa Picanço - Cons. Titular;
10. Janayde de Castro Gonçalves - IPLANFOR - Titular;
11. Carolina Silva Rodrigues - SER XII

DEMAIS PESSOAS PRESENTES:
1. Aurineide Muniz
2. Márcio Bezerra - AGEFIS
3. Diego Silva - SDE

AUSENTES:
1. Nestor Medeiros Conegundes - Gabinete do Prefeito
2. Elder Gurgel Souza Moura Filho - Gabinete do Prefeito
3. Josélia Pereira do Nascimento Melo - Cons. Titular;
4. William Miranda do Monte - Cons. Titular;
5. Eduardo Alves dos Santos - Cons. Suplente;
6. Guilherme M. de Freitas N. Dodd - Câm. dos Vereadores - Titular;
7. Antônio Kallil Cavalcante Quirino - Câm. dos Vereadores - Suplente;
8. Natália Nunes Saraiva - HABITAFOR - Titular;
9. Maria de Batista Carvalho - CEPS - Titular;
10. John Herbert Marques do Nascimento - CEPS - Suplente;
11. João Carlos Gois da Silva - Cons. Titular;
12. Francisco Dicélio Souza Feitosa - SEUMA - Titular;
13. Daniel Gonçalves Rodrigues - HABITAFOR - Suplente;
PAUTA:
1. Informes Gerais.
2. Aprovação da Ata da última reunião de 16/03/2022;
3. Apresentação das representantes da Secretaria.
4. Secretaria de Desenvolvimento Economico - SDE
5. Agência de Fiscalização de Fortaleza - AGEFIS.
6. Secretaria de Turismo de Fortaleza.
7. Agradecimentos e encerramento.

SÍNTESE DO CONTEÚDO DAS DISCUSSÕES:



Acolhida: Helena iniciou a reunião com 30 minutos de tolerância, dando boas vindas e
agradecendo a presença de todos(as) e todas. Seguiu-se com a apresentação de cada
representante. Depois repassou os pontos de pauta e passou para o Sergio, presidente do
Conselho.
Leitura e aprovação da ATA da última reunião: Helena conduziu acordando sobre os itens
que haviam ficado pendentes na última reunião e passando para assinatura da ata. Informou
os retornos dos encaminhamentos.
Informes gerais:
Processo da nova ZEIS Cais do Porto.
Aniversário de 116 anos do Poço da Draga - tema: DA PONTE DRAGUENSE DO POÇO
RESISTENTE. Programação semanal; rifa de apoio para realização do evento. Dia
26.05.2022, as 18hs, haverá uma apresentação sobre a ZEIS Poço da Draga pelo Iplanfor.
Calendário das reuniões do Conselho Gestor Poço da Draga: quartas às 17hs; 13 de julho;
14 de setembro; 16 de novembro.
Gerenciamento das Ações do Poço da Draga: Helena explicou que os moradores podem
conferir as ações previstas e executadas pelos órgãos gestores conforme atualização pelo
endereço abaixo. Na ocasião levou e entregou cópias impressas aos moradores sobre as ações
georreferenciadas para o Poço do Draga.
https://mapas.fortaleza.ce.gov.br/fortaleza-em-bairros/
https://mappgeo.sepog.fortaleza.ce.gov.br/#/porTipo
Sérgio: perguntou sobre como são definidos os critérios para execução das obras em cada
ZEIS, pois no Poço ainda não é possível localizar as ações conforme os PIRFS. Perguntou
quais são os trâmites da lei para a execução das ações, a comunidade exige saber sobre as
intervenções a serem realizadas no território; quais os recursos para ZEIS Poço da Draga.
Sérgio: perguntou sobre como ficarão as famílias proprietárias das barracas que foram
demolidas, pois o cadastro emergencial contemplou 3 meses, prazo que irá encerrar em
poucos dias. Destacou que o Conselho não foi comunicado e questionou a validação do
Conselho.
Sérgio: informou que já foi oficializado com o Conselho Tutelar e a SME sobre a situação
das vagas das creches que não contemplam as crianças, estas estão sem estudar. lembrou que
as ZEIS são rampa para o desenvolvimento e não pedra no sapato, enquanto a gestão não
perceber isso a comunidade ainda sofrerá com os prejuízos.
Sérgio: perguntou sobre a Secretaria que executa as obras da reforma da Ponte dos Ingleses e
o Aquário. Ressaltou que a remoção das barracas parece atender a uma demanda de retirada
devido a especulação imobiliária e a rota do turismo com os projetos de surf. Perguntou sobre
os Projetos da Orla de Fortaleza e os domínios da União, destacando que o principal interesse
pelo Poço é econômico;
Janayde: explicou que o critério das intervenções segue a lógica do marco temporal de
criação dos assentamentos precários. Ressaltou a necessidade do Conselho Gestor estudar a
minuta e apropriação do conhecimento das condições de uso e ocupação do solo do Poço da
Draga. Destacou a importância dos PIRFs em garantir a permanência dos moradores nos
espaços das ZEIS.
Isabel: falou que nenhuma gestão municipal tem interesse em mudar a realidade do Poço,
que as ações das ZEIS deveriam começar em execução primeiro lá como projeto piloto
porque são menores em extensão. informou que no Poço há máquinas de costura disponíveis
para as mulheres, que o projeto Costurando o Futuro pode ser levado para o Poço. Perguntou
sobre o Projeto Escola de Mulheres Eletricistas que está com inscrições abertas, até o dia 20
de maio, para o curso gratuito de Eletricista de Distribuição de Energia Elétrica. A iniciativa
da Enel Distribuição Ceará e do Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial (Senai) oferta
40 vagas de formação. As aulas serão presenciais no Senai da Barra do Ceará, em Fortaleza.
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As inscrições podem ser feitas por meio do preenchimento de formulário online. O projeto
faz parte do "Enel Compartilha Oportunidade", tendo o objetivo de gerar desenvolvimento
social e econômico para as comunidades por meio de oficinas de empregabilidade, inserção
no mercado de trabalho, capacitação e acompanhamento profissional. O regulamento está
disponível no site da Enel. A chance está sendo oferecida pelo SENAI Ceará, em parceria
com a Enel Distribuição Ceará, no Projeto ‘Escola de Mulheres Eletricistas’. Ao todo, 40
jovens e mães de família receberão aulas presenciais, no SENAI Barra do Ceará, em uma
capacitação que vai contar com várias atividades extracurriculares, entre elas, dinâmicas;
oficinas; workshops; ações educativas em temas relacionados ao desenvolvimento pessoal;
empreendedorismo; empoderamento feminino e empregabilidade. O curso é gratuito e as
inscrições estão abertas até sexta-feira (20/05). As aulas serão ministradas por docentes do
SENAI Ceará e Enel ao longo de 47 dias. Neste mais de um mês, as alunas receberão 376
horas de conteúdo. Duas turmas serão formadas. Cada uma com 20 mulheres. A primeira vai
começar no dia 6/06. Já a segunda, em julho. Entre os módulos que serão abordados no curso
estão: Rede de distribuição elétrica aérea; Norma Reguladora 10 básica e complementar;
Normal Reguladora 35 e Desenvolvimento Humano. As aulas serão ministradas respeitando
todos os protocolos sanitários contra a Covid-19, e poderão sofrer alteração de data e formato
em função da pandemia.

1. Apresentação das representantes da Secretaria.
SER II: Carolina informou que há uma boa comunicação entre a SER XII e a comunidade e
que irá conferir e articular as visitas dos técnicos da secretaria para verificar a situação do
cadastro dos vendedores ambulantes das barracas de praia que foram removidas.
SDE: Diego Silva apresentou os programas e projetos da Secretaria, destacando
principalmente: Fortaleza Capacita; Fortaleza + Futuro; Programa Feira de Pequenos
Negócios; Casa de Cultura Digital. projeto Costurando o Futuro. Projeto Mulher
Empreendedora: empreendimentos geridos por mulheres das regiões mais pobres, são
propostas de negócios, as empreendedoras selecionadas recebem financiamento de até R$ 17
mil, além de capacitações e consultorias, até agora apenas 600 mulheres foram beneficiadas.
Projeto Nossas Guerreiras que beneficiará 3.000 mulheres e ainda tem vagas disponíveis.
Explicou que a Secretaria tem por finalidade implementar ações estratégicas de
desenvolvimento econômico autossustentável, gerenciando processos de indução e fomento
ao desenvolvimento e implementação de novos negócios. Promove iniciativas de
fortalecimento do sistema produtivo formal e informal, apoiando a concessão de flexibilidade
e infraestruturas para implantação de negócios locais visando dar efetividade às ações do
Município. A SDE atua em dois eixos principais: Empreendedorismo e Atração de
Investimentos. O primeiro se fundamenta no estímulo a ações voltadas aos micro e pequenos
empreendedores de Fortaleza, com formalização de negócios, promoção de feiras e eventos,
parceria com bancos para oferta de crédito, apoio à economia criativa e solidária e
desenvolvimento inclusivo, entre outras. O segundo objetiva atrair negócios para a cidade de
Fortaleza, por meio da formulação, articulação e execução de políticas públicas para o
desenvolvimento da economia local, implementação de incentivos fiscais, implantação de
parques tecnológicos e criação de uma agência de desenvolvimento econômico. Apresentou
outros Projetos como: 1. Visão nas Mãos: desenvolvimento inclusivo e oferece oportunidade
de trabalho e renda para pessoas com deficiência visual. 2. Projeto Meu Bairro Empreendedor
objetiva estimular a organização de pequenos produtores e empreendedores, desburocratizar a
formalização, realizar capacitações técnicas e gerenciais, consultorias, facilitar o acesso ao
microcrédito, com foco no desenvolvimento de novas empresas e na expansão das existentes.
Oferece aos empreendedores da Cidade formalização, acesso ao microcrédito, capacitações,
além de apoio na comercialização e consultorias dos negócios, objetivando a diminuição da



informalidade e melhoria na gestão dos negócios. as Salas do Empreendedor disponibilizam
esses serviços em diversos bairros e nas sedes das Secretarias Regionais. 3. Projeto
Costurando o Futuro - Vila Velha; atendimento: segunda a sexta-feira; horário: 8h às 12h e
13h às 17h. Agendamento: Canal de Desenvolvimento Econômico; WhatsApp: (85)
9.8739-3052 (não recebe ligações). Endereço: Praça do Conjunto Polar - Avenida Mozart
Lucena esquina com Rua Menezes de Oliveira - Vila Velha. Espaço de coworking - um
espaço compartilhado e colaborativo, gratuito e voltado para as atividades de corte e costura,
produzido por pessoas em situação de vulnerabilidade social. Disponibiliza 20 máquinas
profissionais para um público majoritariamente formado por mulheres, com cerca de 30 a 50
anos, que já têm a habilidade de costurar, para que elas possam trabalhar na estrutura e
produzir sua renda. Espaço que promove a inclusão e a independência financeira, mas por
atingir principalmente mulheres que possam sofrer de violência patrimonial. As usuárias
também podem trocar experiências entre si, formar uma rede de contatos e acabam ficando
por dentro dos cursos de capacitação. base de apoio para a realização de aulas e conceder
materiais para essas mulheres, que também podem se informar com o organizador do
equipamento sobre serviços da SDE e se inscrever em outros programas. Informou que o
acesso as ações disponíveis podem ser realizadas por email do site:
https://desenvolvimentoeconomico.fortaleza.ce.gov.br/
AGEFIS: Marcio Bezerra, fiscal da AGEFIS - Diretoria de Planejamento, informou que a
Agência de Fiscalização de Fortaleza (Agefis) é uma autarquia municipal, criada pela Lei
Complementar nº 190, de 22 de dezembro de 2014, e tem como como finalidade básica
implementar a política de fiscalização urbana municipal, em consonância com a política
governamental e em estrita obediência à legislação aplicável. Sua gestão integrada assegura
que o ciclo completo da fiscalização (planejamento, gerenciamento, execução, processamento
e monitoramento) seja realizado de forma coerente e organizada. Para fortalecer o
planejamento urbano, a convivência pacífica e o desenvolvimento sustentável de Fortaleza, a
Agefis faz fiscalizações planejadas e apura denúncias sobre obras e construções; higiene e
conservação das edificações; uso e ocupação indevidos das propriedades e dos espaços
públicos como ruas, calçadas, passeios, praças e praias; autorização e regular funcionamento
das atividades econômicas; autenticidade e regularidade de licenças, alvarás, concessões,
autorizações e permissões; realização de eventos com público; danos e poluição ao meio
ambiente (sonora, hídrica, do solo, do ar); maus tratos contra animais; descarte irregular de
resíduos sólidos; vigilância sanitária; defesa do consumidor; e proteção ao patrimônio
histórico-cultural. Podem ser feitas denúncias sobre: Poluição atmosférica (fumaça, odor,
poeira, veículo); Poluição sonora (estabelecimentos, eventos, obras, paredão de som);
Poluição visual (balão, cartazes, faixas, outdoor, panfletos, pintura em muros); Posturas e
edificações (corte de árvores, ativ. irregulares/falta de licença, calçadas ocupadas/obstrução
/sem pavimentação, construção irregular); Resíduos (ponto de lixo, estabelecimento sem
PGRS, transporte irregular de resíduos); Maus tratos de animais. A identificação possibilitará
ao denunciante obter respostas por e-mail. Os dados pessoais são guardados sob sigilo e não
serão divulgados. Comentou que ocorre fiscalização sobre o comércio ambulante; que
executam a fiscalização e os encaminhamentos das ações provenientes da Prefeitura de
Fortaleza, do Ministério Público, do Ministério da Justiça e da Câmara de Vereadores.
Explicou que os canais de comunicação para a comunidade são: telefone, whatsapp; pelo
aplicativo. Explicou que a população, no caso o Conselho Gestor da ZEIS Poço da Draga
pode enviar ofício pedindo explicações sobre a ação de remoção das barracas. O Aplicativo
Fiscalize Fortaleza, disponível para Android e iOS, também pode ser utilizado para o
cadastro de denúncias. telefone pela central: 156. Link:
http://denuncia.agefis.fortaleza.ce.gov.br. Horário de atendimento: Segunda a sexta, de 8h às
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17h. Endereço: Agência de Fiscalização de Fortaleza (AGEFIS) Rua Francisco José
Albuquerque Pereira, 1020, CAJAZEIRAS 60-864.
Agradecimentos e encerramento: Helena Campelo informou sobre o tempo da reunião,
recapitular os itens para encaminhamentos e encerrou a reunião agradecendo a presença de
todos(as) e todes.

ENCAMINHAMENTOS E DELIBERAÇÕES:
1. Convidar novamente a Secretaria de Turismo do Município solicitando informações
sobre os projetos executados no Poço da Draga.
2. Convidar a Secretaria de Educação sobre a situação das creches e da educação
infantil, pois há 31 crianças com idade entre 6 e 7 anos, que estão fora da escola por falta de
vagas.
3. Iplanfor encaminhar ofício para Conselho Tutelar sobre a demanda das crianças que
estão sem estudar.
4. SEUMA agendar reunião com as Zeis de Orla de Fortaleza.
5. Iplanfor agendar reunião com Coordenadoria de Projetos Internacionais sobre as
ZEIS.
6. Iplanfor convidar a Secretaria de Cultura para informar sobre os projetos previstos
para o Poços da Draga.
7. Estudo da Minuta de Lei de uso e ocupação do solo do Poço da Draga.
8. Verificar a situação dos terrenos da União e da Prefeitura de Fortaleza.
9. Convidar o prefeito ou vice-prefeito para o evento de aniversário do Poço nos dias 26
a 29 de Maio de 2022.
10. Iplanfor verificar com a União o processo desde 2016 sobre o pedido de cessão de
uso para cessão de uso especial para moradia.

Responsável pelo preenchimento, dando fé pública:

_____________________________ _____________________________
Janayde de Castro Gonçalves Maria Helena Rodrigues Campelo

ASSINAM EM ACORDO:

PRESENTES:
12. Francisco Sérgio Rocha - _________________________________________
13. Alvaro Graça Júnior - ____________________________________________
14. João Carlos Gois da Silva - ________________________________________
15. Maria Noélia dos Santos - _________________________________________
16. Velaumar - Isabel Cristina Lima Ferreira - ____________________________
17. Janayde de Castro Gonçalves - ______________________________________
18. Maria Helena Rodrigues Campelo - __________________________________
19. Mariana Araújo de Oliveira - ________________________________________
20. Ana Célia Rocha Lima - ____________________________________________
21. Gilvan Guedes Santiago - ___________________________________________
22. Rogério Barbosa Picanço - __________________________________________
23. Carolina Silva Rodrigues - ___________________________________________



ANEXO


